

医院应重视麻醉药品的管理

熊永义 王 扬(杭州 310004 解放军第 475 医院)

麻醉药品是指连续使用后易产生依赖性、成瘾性的特殊药品。为了防止医源性药物依赖性的产生,切实加强麻醉药品的管理,国家曾颁发了《药品管理法》和《麻醉药品管理法》,应该说麻醉药品的管理有章可循,有法可依。但是,据笔者了解,目前医院麻醉药品管理的问题还比较多,主要是:法制观念淡薄;个别品种积压过多,存放时间过长,也有的品种供不应求;登记统计不及时;个别医生未见病人开“人情处方”等等。为此,笔者认为应加强医院的麻醉药品管理。

首先要树立法制观念,健全麻醉药品的管理制度。对麻醉药品实行专人负责、专柜加锁、专用帐册、专用处方、专册登记,并定期检查岗位责任制的执行情况,认真分析,依法办事,对于管理中的违法违纪问题必须严肃处理,决不姑息纵容。

其次,是严把麻醉药品的采购关。做到按需采购,避免积压。对于供不应求的品种,应积极建议医院在不影响临床治疗的情况下采用其它代用品,调整使用结构。

第三,应严格麻醉药品处方管理。麻醉药品管理员在接到医生处方时,必须检查:处方是否书写完整、字迹清晰;剂量合否规定;病人是否已连续使用同一麻醉药品超过规定用药天数。核对无误后,配方和核对人均应签名,并做好登记台帐,处方保存三年备查。

第四,加强对具有麻醉药品处方权医生的法制和医德教育,提高医生对麻醉药品的管理和使用水平,严格做到不开“人情方”、大剂量方。对于有违反规定者,医院应视情节轻重进行处罚,或暂停麻醉药品处方权。

收稿日期:1998-03-20